T Hennef

DER BURGERMEISTER

TOP:
Anlage Nr.: fl
Postanschrift: Stadt Hennef - Postfach 1562 - 53762 Hennef Finanzsteuerung
Ansprechpartner
S Eva Weber
ﬁgf;i.hg}ggﬁg?LgssBeschwerdeausschusses des Rates der Stadt Hennef ;:I,; g gg :g ,{ ggg 5224

E-Mail e.weber@hennef.de
Zentrale 02242/8880

Zimmer  1.19
Sprechzeiten

Mo.-Mi.  9.00-15:30 Uhr
Do. 9.00-17.00 Uhr
Fr. 9.00-12.00 Uhr

weitere Termine nach Vereinbarung
Online www.hennef.de

Mein Zeichen: 1/20/200
Datum: 22.11.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

als Anlage (ibersende ich Ihnen im Nachgang zu der am 15.11.2018 versandten Einladung alle bis zum 21.11.2018
eingegangenen und in der Einladung noch nicht berlicksichtigten Antrége und Anfragen der Fraktionen sowie
weitere/geanderte Anderungslisten zum Haushalt 2019.

Spéter eingegangene Antrége und Anfragen werden als Tischvorlage nachgereicht.

Die Produktdeckblatter wurden entsprechend angepasst.

Dieser Nachtrag erganzt / andert die Anlagen zur Sitzungsvorlage V/2018/1716 vom 13.11.2018, Top 1.1, Anlage Nr. 1
der Einladung.

Mit freundlichen Griiften

Biirgermeister

Bankverbindung; Besucheradresse:
Kreissparkasse Koln ~ (IBAN) DE76370502990000213900 (BIC) COKSDE33XXX Frankfurter Strale 97
VB Bonn Rhein-Sieg  (IBAN) DE66380601863703317013 (BIC) GENODED1BRS 53773 Hennef

Glaubiger-ID: DE30HEN00000020187 5\ } 4
\
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Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produkte:

001 Gemeindeorgane

002 Steuerungsunterstiitzung

003 Rechnungspriifungsangelegenheiten

004 IT - Dienstleistungen

005 Personalangelegenheiten

006 Allgemeine Organisations- und Verwaltungsangelegenheiten
007 Rechts- und Versicherungsangelegenheiten, zentrale Vergabestelle
008 Presse- und Offentlichkeitsarbeit

009 Finanzsteuerung

010 Finanzwirtschaftliche Dienstleistungen

011 Vollstreckung

013 Druckerei

014 Fuhrpark

016 Sonstige Zentrale Dienste

017 Personalrat

018 Gleichstellung in der Verwaltung

021 Blrgeramt

Zusténdiger Ausschuss:

Personalausschuss
Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Der Personalausschuss hat am 12.11.2018 getagt.

Beschlussfassung zum Stellenplan erfolgt im Rat (siehe Niederschrift des Personalausschusses vom

12.11.2018 zu TOP 1.2).

Anlage(n):

Antrag der Fraktion Die Linke auf Beibehaltung statt Erhohung der Personalkosten im Bereich der

Presse- und Offentlichkeitsarbeit



Amt 41l 14.11.2018 /

Antrag der Fraktion Die Linke auf Beibehaltung statt Erhéhung der Personalkosten im Bereich der
Presse- und Offentlichkeitsarbeit

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung
Produktgruppe: 07 Presse- und Offentlichkeitsarbeit
Produkt: 008  Presse- und Offentlichkeitsarbeit

Beschlussvorschlag:

Der Antrag der Fraktion Die Linke wird abgelehnt.

Begriindung

Presse- und Offentlichkeitsarbeit ist einerseits eine Pflichtaufgabe der Verwaltung (§ 4
Landespressegesetz NRW: "Behorden sind verpflichtet, den Vertretern der Presse die der Erfiillung
ihrer 6ffentlichen Aufgabe dienenden Auskiinfte zu erteilen."), andererseits besteht seitens der
Verwaltung ein groRer Bedarf, der Offentlichkeit allgemeine Informationen, Termine, Hinweise auf
BaumaRnahmen, StraBensperrungen, Veranstaltungen und vieles mehr mitzuteilen. Neben
Pressemitteilungen und sozialen Medien werden hier auch Broschiiren, Flyer und Plakate eingesetzt.
Das Arbeitsaufkommen hat hier in den letzten Jahren stetig zugenommen, und auch das neue, aber
gerade fiir die Inklusion wichtige Thema , Leichte Sprache” ist im Bereich der Presse- und
Offentlichkeitsarbeit angesiedelt. Vor dem Hintergrund dieser Aufgabenvielfalt und -menge , war es
zwingend erforderlich, den Bereich personell zu starken. Dies ist im vergangenen Jahr im Bereich
Corporate Design / Grafik geschehen. Der Haushaltsplan spiegelt dies wi;!der.

gez. Miiller-Grote

WAL a1



Antrag 5 / Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Zentrum (S. 591)

Produktbereich 14 Umweltschutz, Produktgruppe 117, Produkte 315
Antrag auf Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Stadtzentrum

Presse- und Offentlichkeitsarbeit (S. 682)

Produktbereich 01 Innere Verwaltung, Produktgruppe 07, Produkte 008
Ansatz 2018: 0,09 Beamtenstellen, 1,95 Beschiftigte

Ansatz 2019: 0,09 Beamtenstellen, 2,35 Beschiftigte: Erhhung

3

Antrag 7/ Beleuchtung Allner Weg
Antrag auf Installation einer Beleuchtung des Allner Weges aus Verkeh rsslcherheltsgrﬁnden,
vor allem fiir den FuBgéinger/innen- und Radverkehr der zurzeit den Horstmannsteg nicht

nutzen kann

Antrag 8 / Karneval — Weltkindertag, Alkoholprivention (S. 946; s. Anlagen S. 234)
Produktbereich 06 Kinder-, Jugend- und Familienhilfe, Produktgruppe 63, Produkt 151,

Konto 529101
Antrag auf Streichung des Ansatzes fiir die sog. Karnevalsveranstaltung, dafiir Erhéhung der

Ansitze fiir Weltkindertag und Suchtprivention

Aktuelle Ansitze:

Karnevalsveranstaltung: 3.500,00 Euro
Alkoholpravention: 1.000,00 Euro (anderes Konto)
Weltkindertag: 1.000,00 Euro):
Vorgeschlagene Ansiitze:

Karnevalsveranstaltung: 0,00 Euro
Suchtprivention: 4.500,00 Euro (anderes Konto)
Weltkindertag: 3.000,00 Eure

Antrag auf Beibehaltung der Personalkosten in diesem Bereich 7

Antrag 6 / Beibehaltung statt Erh6hung der Personalkosten in Bereich der ?

NAL



Produktbereich 01 - Innere Verwaltung
Produkt:

012 Bewirtschaftung von Gebauden und Grundstiicken
015 Archiv
020 Stadtepartnerschaft

Zustandige Ausschiisse:

Bauausschuss
Ausschuss fiir Kultur, Sport und Stadtepartnerschaft

Der Bauausschuss tagt am 21.11.2018.

Der Ausschuss fur Kultur, Sport und Stadtepartnerschaft hat am 08.11.2018 getagt.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Bauausschusses vom 21.11.2018 zu TOP 1.4. wird als
Tischvorlage eingereicht.

Antrag der Fraktion Blindnis 90 / Die Griinen auf Sperrung der Haushaltsmittel zur GE-0000066

Anderungsliste

\
A

INY

\>



Amt flr Steuerungsunterstiitzung 19.11.2018

Antrag der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Sperrung der Haushaltsmittel zur GE-000066

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung
Produktgruppe: 09 Grundstiicks- und Gebdaudemanagement
Produkt: 012  Bewirtschaftung von Grundstiicken- und Gebdude

Beschlussvorschlag:

Der Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss empfiehlt dem Rat, auf Antrag der Fraktion Biindnis
90/Die Griinen, den Ansatz der GE-000066 des Jahres 2020 vorlaufig zu sperren.

Begriindung

Der Ansatz der GE-0000066 sieht in 2019 lediglich einen geringen Ansatz fiir Planungskosten vor.
Selbstverstdndlich wird die Politik und weitere Beteiligte ausreichend an der weiteren Planung und
Konzeption der Radstation im Jahr 2019 beteiligt.

Die Sperrung der HH-Mittel des Jahres 2020 wird somit entsprochen.

hle Nt fsd

” Anke Trockfeld



BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

BONDNIS 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF
AN DEN " Matthias Ecke

BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender

HERRN KLAUS PIPKE £ - 1300V, 20 Astrid Stahn

RATHAUS = 1 THEEEE FraktionsgeschéftsfOhrerin

53773 HENNEF
Fraktionsgeschaftsstelle

Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
LL Tel: +49 (2242) 888200
J A Fax: +49 (2242) 888 7 200
aruene@hennetf.de
Hennef, 13. November 2018

Sehr geebrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Antrag zum Haushalt:

Haushalt Seite 35
Nr. GE-0000066 Radstation

Antrag:
Biindnis 90 / Die Griinen beantragen die Sperrung dieser Haushaltsstelle bis die Politik und weitere
Beteiligte an der Planung ausreichend beteiligt worden sind und ein entsprechend mehrheitsfahiges

Konzept dabei erarbeitet worden ist.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Frjj;fllisgcschﬁg;m

Bankverbindung
Bank: KSK K&in, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

NAS
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Produktbereich 03 - Schultrageraufgaben
Produkte:

071 Grundschulen

072 Hauptschule

073 Realschule

074 Gymnasium

075 Gesamtschule

076 Forderschule

077 Schiilerbeférderungskosten

078 Férdermalinahmen flir Schiiler/innen
079 Aligemeine zentrale Leistungen

Zustandiger Ausschuss:

Ausschuss fiir Schule und Inklusion

Der Ausschuss fiir Schule und Inklusion hat am 15.11.2018 getagt.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Schule und Inklusion vom 15.11.2018 zu TOP

1.3.



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Schule und Inklusion der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am
15.11.2018 folgenden Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.2

Haushalt 2019;
Produktbereich 03 (Schultrédgeraufgaben)

Zunéchst wurde tber den Antrag der SPD-Fraktion (inhaltsgleich mit dem Antrag
der CDU-Fraktion) Uber die Einrichtung einer gebundenen Ganztagsschule
beraten. Die Verwaltung erklarte noch einmal, dass nach aktueller Aussage der
Bezirksregierung momentan keine Genehmigungen fir eine gebundene
Ganztagsgrundschule erteilt werden. AnschlieBend beschlossen die
Ausschussmitglieder (bei einer Enthaltung seitens der Fraktion ,Die Linke®):

Die Verwaltung soll prifen, ob und zu welchen Bedingungen mindestens eine der
Hennefer Grundschulen in eine gebundene Ganztagsgrundschule umgewandelt
werden kann. (Beschluss-Nr. 98)

Im Anschluss wurde Uber den per Tischvorlage vorgelegten Antrag der Fraktion
,Die Linke" Uber die Ricknahme der Kirzung der Zuschlage fur integrativ
beschulte Kinder abgestimmt. Der Antrag wurde mehrheitlich mit folgendem
Abstimmungsergebnis abgelehnt:

Ja: 1 (1 x Die Linke)

Nein: 11 (10 x CDU, 1 x SPD)

Enthaltung: 10 (2 x Die Griinen, 5 x SPD, 2 x Die Unabhangigen, 1 x FDP)
(Beschluss-Nr. 99)

Herr Hartwig (Fraktion ,Die Unabhangigen®) fragte an, wie viele Kinder mit
sonderpadagogischem Forderbedarf an den Schulen auBerhalb von Hennef
unterrichtet werden. Die Verwaltung wird versuchen, entsprechende Zahlen in der
nachsten Sitzung vorzulegen.

Die tbrigen Fragen und Anfragen zum Haushalt 2019 konnten in der Sitzung
beantwortet werden. Frau Deisenroth-Specht (SPD-Fraktion) schlug vor, in dieser
Sitzung hinsichtlich der Haushaltsberatungen zum Produktbereich 03
(Schultrageraufgaben) keinen Beschluss zu fassen. Dies soll in der Sitzung des
Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschusses am 26.11.2018 erfolgen. Dieses
Vorgehen wurde einstimmig beschlossen. (Beschluss-Nr. 100)

Hennef, den 19.11.2018

T

Schriftfihrer
Sandro Klenner

NAD



Produktbereich 06 - Kinder-, Jugend- und Familienhilfe

Produkte:

147 Tageseinrichtungen fir Kinder

148 Tagespflege fiir Kinder

149 Jugend- und Familienarbeit

150 Jugendsozialarbeit

151 Erzieherischer Kinder- und Jugendschutz

152 Sozialpadagogische Hilfen und Beratungen

153 Amtspflegschaft, Amtsvormundschaft, Beistandschaft
154 Leistungen nach dem Unterhaltsvorschussgesetz
166 Einrichtungen der Jugendsozialarbeit

187 Erziehungsberatungsstelle

Zustandiger Ausschuss:
Jugendhilfeausschuss

Der Jugendhilfeausschuss hat am 14.11.2018 getagt.

Anlage(n):

Auszug aus der Niederschrift des Jugendhilfeausschusses vom 14.11.2018 zu TOP 1.4.

NA4Y



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Jugendhilfeausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 14.11.2018
folgenden Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.4

Beratung Haushalt 2019 Produkt 06 - Kinder-, Jugend und
Familienhilfe

Frau Weber, Kammerin, erldutete dem Jugendhilfeausschuss den
Haushaltsentwurf 2019.

Frau Osterhaus-Ehm (CDU-Fraktion) beantragte, die im Haushalt eingestellten
Mittel, die die Stadt im Falle eines positiven Bescheides zum Projekt ,Vital NRW*,
in Hohe von 2.625 €, leisten musste, auch im Falle einer Nichtteilnahme oder
Verschiebung des Projektes beizubehalten, mit dem Ziel Jugendarbeit auf Doérfern
zu férdern.

Der Jugendhilfeausschuss stimmte dem Antrag der CDU-Fraktion einstimmig zu.

Die Ausschussvorsitzende, Frau Grofie Winkelsett, lie zunéchst Gber den Antrag
der Fraktion ,Die Linke* vom 12.11.2018, abstimmen, den Ansatz des
.Erzieherischen Kinder- und Jugendschutzes“ entsprechend ihres Vorschlags
umzustrukturieren.

Der Jugendhilfeausschuss lehnte den Antrag der Fraktion ,Die Linken“ bei zwei
Enthaltungen aus der Fraktion ,Blindnis 90/ Die Grunen® und der Fraktion ,Die
Unabhéangigen* ab.

Frau Deisenroth-Specht (SPD-Fraktion) sowie Frau Osterhaus-Ehm (CDU-
Fraktion) beantragten die Mittel des Produktes 151 Konto 529101 in Hohe des
Ansatzes fir das Jahr 2018 und somit auf 7.500 € zu belassen.

Der Jugendhilfeausschuss stimmte dem Antrag der CDU-Fraktion und der SPD-
Fraktion einstimmig zu.

Der Jugendhilfeausschuss beschloss einstimmig, bei einer Nichtbeteiligung der
SPD-Fraktion und der Fraktion ,Biindnis 90/Die Griunen*:

Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die im Entwurf
der Haushaltssatzung 2019 vorgesehenen Ansédtze im Produktbereich 06 —
Kinder-, Jugend- und Familienhilfe in der vorgesehenen Hohe unter
Beriicksichtigung der in der Sitzung beschlossenen Anderungen in den Haushalt
2019 einzustellen.

Hennef, den 15.11.2018

Nadine Bo

erg

Schriftflhrerin

N l( \



Produktbereich 09 - Raumliche Planung, Geoinformation
Produkt:

200 Planungen und Entwicklungsmalinahmen

Zustéandige Ausschiisse:

Ausschuss flir Dorfgestaltung und Denkmalschutz

Ausschuss fur Stadtgestaltung und Planung

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Der Ausschuss fiir Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 20.11.2018.

Der Ausschuss flir Stadtgestaltung und Planung tagt am 27.11.2018.

Da der Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss vor dem Ausschuss fiir Stadtgestaltung und

Planung am 26.11.2018 tagt, erfolgt die Beschlussfassung im Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschuss am 26.11.2018.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Dorfgestaltung und Denkmalschutz vom
20.11.2018 zu TOP 1.19.

Antrag der Fraktion Die Linke zur Einstellung von Planungskosten zur Erstellung eines
Radverkehrskonzeptes

N



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Dorfgestaltung und Denkmalschutz der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 20.11.2018 folgenden Beschluss gefasst:

TOP Beratungsgegenstand

1.19 Haushaltsberatung 2019;
Einbringung des Haushaltsentwurfs fiir das Budget des Amtes fiir
Stadtplanung und -entwicklung
(Empfehlung an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss)

Die Beschlussfassung soll in der Sitzung des Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschusses am 26.11.2018 erfolgen.

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

Hennef, den 21.11.2018
- | (< \

Schriftflihrerin
Janine Bomm
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Amt fiir Stadtplanung und —entwicklung 14,11.2018

Antrag der Fraktion Die Linke zur Einstellung von Planungskosten zur Erstellung eines
Radverkehrskonzeptes

Produktbereich: 09 Raumliche Planung u. Entwicklung, Geoinformation
Produktgruppe: 79 Planungen und Entwicklungen
Produkt: 200  Planungen und EntwicklungsmalRnahmen

Beschlussvorschlag:

Dem Antrag der Fraktion Die Linke auf Erhdhung des Ansatzes fiir allgemeine Verkehrsplanungen zur
Erstellung eines Radverkehrskonzeptes wird nicht gefolgt.

Begriindung

Die Stadt Hennef verfiigt {iber ein durchgangig befahrbares, stadtweites Radverkehrsnetz. Das
Grundgeriist bilden die Routen des landesweiten ,,Radverkehrsnetz NRW*. Ergdnzt wird diese Netz
durch die Routen der RadREgionRheinland, die Fernradwanderwege des Rhein-Sieg-Kreis und das
stadtische Radverkehrsnetz. Zur Zeit laufen die Planungen zur Errichtung einer Radstation am
Bahnhof Hennef, der Radverkehr ist auch bei den Planungen zum integrierten Handlungskonzept
Stadt Blankenberg und der Planungswerkstatt Schulcampus ein wichtiges Thema.

Ein groRer Teil der Radwege im Stadtgebiet verlduft entlang kiassifizierter StraRen. AuBerhalb der
festgesetzten Ortsdurchfahrten ist fiir diese Radwege der jeweilig Baulasttréger der Strale zustandig.
Konzeptionelle Planungen kénnen nicht mit rein stadtischer Betrachtungsweise losgeldst von den
jeweiligen StraRenbaulasttrigern sondern nur im Zusammenspiel mit allen zusténdigen Stellen
erarbeitet werden. Auch erscheint es nicht sinnvoll, einzelne Verkehre isoliert zu betrachten, bei
einem Verkehrskonzept miissen alle Verkehrsarten und ihre jeweiligen Abhéngigkeiten und
Konfliktpotenziale beriicksichtigt werden. Im Rahmen der Haushaltsaufstellung kénnen schon die
grundlegenden Fragen nicht geklart werden, dies bedarf eines intensiven Abstimmungs- und
Beratungsprozesses im Vorfeld.

VRGO

[ .\ “&x©
/(
G. Wittmer
Amtsleiterin

==

[n,_)



E: 12118

DIE LiNKE.

Hennef

DIE FR AKTION. Hennef, 12.11.2018

An den

Biirgermeister der Stadt Hennef
Herm Klaus Pipke

Rathaus

53773 Hennef

Antrige zum Haushalt 2019

Antrag 1 / Mobiles Stadtmobiliar (S. 52, auch S. 250-251)

Produktbereich 09 Raumliche Planung und Entwicklung, Geoinformation,
Produktgruppe 79, Produkt 200, BU-0000116

Antrag auf Verkauf der Plastikmibel (dadurch z. B. Einsparung des Ansatzes 2019),
Anschaffung konventioneller Sitzbinke, z. B. aus Holz oder Metall

(Jahresergebnis 2017: -22 203,39 Euro, Ansatz/Plane 2018 bis 2022 je -5.000,00 Euro)

Antrag 2 / Digitales Verkehrsleitsystem(S. 68)

Produktbereich 12 Verkehrsflichen und Anlagen
Das Ansinnen soll nicht weiter verfolgt werden, da kein ausgereiftes Konzept vorliegt und

weitere Kosten eingespart werden kdnnen.
(Ansatz 2018: -100.000,00 Euro)

Autrag 3 / Integrativ beschulte Kinder (siche Anlagen, S.230)
Riicknahme der Kiirzung der Zuschliige von 200,00 auf 100,00 Euro jihrlich;
Beibehaltung des Betrages von 15.200 Euro!

Antrag 4 / Erstellung eines Radverkehrskonzeptes (S. 239, auch S. 244)
Produktbereich 09 Raumliche Planung und Entwicklung, Geoinformation,
Produktgruppe 79, Produkt 200, Konto 529201 Allgemeine Verkehrsplanungen
Erhihung des Ansatzes von 10.000,00 auf 60.000,00 Euro zur Realisierung des

Radverkehrskonzeptes

NN



Produktbereich 12 - Verkehrsflachen und -anlagen

Produkte:

265 Offentliche Verkehrsflachen

266 Reinigung von Wegen und Flachen
267 Winterdienst

Zustandiger Ausschuss:

Bauausschuss
Ausschuss fiir Klima- und Umweltschutz

Der Bauausschuss hat am 21.11.2018 getagt.

Der Ausschuss fiir Klima- und Umweltschutz hat am 05.11.2018 getagt.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Bauausschusses vom 21.11.2018 zu TOP 1.4. wird als
Tischvorlage eingereicht.

Anderungslisten

Produktbereich 12 - Verkehrsflachen und -anlagen
Produkt:

268 Betrieb von 6ffentlichen Parkplatzen

Zustandiger Ausschuss:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Anlage(n):

Keine

_‘-'\’| 2_%
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Produktbereich 14 - Umweltschutz

Produkt:

315 Umweltschutz

Zustandiger Ausschuss:
Ausschuss fir Klima- und Umweltschutz

Der Ausschuss fir Klima- und Umweltschutz hat am 05.11.2018 getagt.

Anlage(n):

Antrag der Fraktion Die Linke auf Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Stadtzentrum

ML



36 22.11.2018

Antrag der Fraktion ,,Die Linke” zur Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Stadtzentrum

Produktbereich: 14 Umweltschutz
Produktgruppe: 117  UmweltschutzmaRnahmen
Produkt: 315  Umweltschutz
Beschlussvorlage

Der Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss empfiehlt dem Rat, den Antrag der Faktion Die Linken
zur Durchfiihrung von NOx-Messungen (alternative Messmethode mit sog. Stickstoffdioxid-
Passivsammler) im Hennefer Stadtzentrum anzunehmen.

Begriindung

Unter Bezugnahme auf die Darstellung der Kosten (s. Antwort zur Anfrage v. 12.11.2018 / Fraktion
Die Linke) wird vorgeschlagen, dass im Rahmen von Echtzeitdatenerhebungen eine MeReinheit
probeweise fiir ein Jahr angemietet wird, welche neben den Parametern Temperatur,
Luftfeuchtigkeit, Feinstaub, Kohlenmonoxid, Kohlendioxyd, Ozon und Ammoniak auch
Stickstoffmonoxid und Stickstoffdioxid erfaRt. Hierzu liegt der Verwaltung ein Angebot der Firma
Breeze Technologies vor (Kosten rd. 2.000 Euro). Die Kosten werden aus dem vorhandenen Budget
bereitgestellt.

gez. Johannes Oppermann



Antrag 5 / Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Zentrum (S. 591)
Produktbereich 14 Umweltschutz, Produktgruppe 117, Produkte 315
Antrag auf Durchfiihrung von NOx-Messungen im Hennefer Stadtzentrum

Antrag 6 / Beibehaltung statt Erhohung der Personalkosten in Bereich der
Presse- und Offentlichkeitsarbeit (S. 682)

Produktbereich 01 Innere Verwaltung, Produktgruppe 07, Produkte 008

Ansatz 2018: 0,09 Beamtenstellen, 1,95 Beschaftigte

Ansatz 2019: 0,09 Beamtenstellen, 2,35 Beschiftigte: Erhohung

Antrag auf Beibehaltung der Personalkosten in diesem Bereich

Antrag 7 / Beleuchtung Allner Weg
Antrag auf Installation einer Beleuchtung des Aliner Weges aus Verkehrssicherheitsgriinden,
vor allem fiir den FuBgiinger/innen- und Radverkehr der zurzeit den Horstmannsteg nicht

nutzen kann

Antrag 8 / Karneval — Weltkindertag, Alkoholprivention (S. 946; s. Anlagen S. 234)
Produktbereich 06 Kinder-, Jugend- und Familienhilfe, Produktgruppe 63, Produkt 151,

Konto 529101

Antrag auf Streichung des Ansatzes fiir die sog. Karnevalsveranstaltung, dafiir Erhéhung der
Ansiitze fiir Weltkindertag und Suchtprivention

Aktuelle Ansatze:
Karnevalsveranstaltung:
Alkoholpravention:
Weltkindertag:

Vorgeschlagene Ansitze:

Karnevalsveranstaltung:

Suchtprivention:
Weltkindertag:

3.500,00 Euro
1.000.00 Euro (anderes Konto)
1.000,00 Euro):

0,00 Euro
4.500,00 Euro (anderes Konto)
3.000,00 Euro

NZO




Produktbereich 16 - Allgemeine Finanzwirtschaft

Produkte:

336 Steuern, allgemeine Zuweisungen und Umlagen
337 Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft

Zustandiger Ausschuss:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Anlage(n):

Antrag der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Erhdhung des Gewerbesteuerhebesatzes
Erlauterungen Auswirkungen Verzicht Grundsteuererhéhung (FDP Antrag)

Beispielhafte Auswirkungen Erhdhungen Grundsteuer B, StraBenreinigung- und Winterdienstgebiihren



Amt 20 19.11.2018

Antrag der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Erhéhung des Gewerbesteuerhebesatzes

Produktbereich: 16 Allgemeine Finanzwirtschaft
Produktgruppe: 123 Steuern, allg. Zuweisungen u. allg. Umlagen
Produkt: 336  Steuern, allgemeine Zuweisungen etc.

Beschlussvorschlag:

Der Antrag der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Erhdhung des Gewerbesteuerhebesatzes um
10 v.H. auf 490 v.H. fiir 2019 und Folgejahre wird angenommen.

Begriindung

Aufgrund interfraktioneller Beratungen wurde vorgeschlagen, die Grundsteuer A und B in 2019 ff.
um jeweils 10 Hebesatzpunkte, ausgehend von der geplanten Hebesatzerhohung von jeweils 50
Hebesatzpunkten, abzusenken sowie den Gewerbesteuerhabesatz um 10 Hebesatzpunkte
anzuheben. Es ergeben sich somit fiir 2019 ff. folgende Hebesitze:

Grundsteuer A 380 v.H.
Grundsteuer B 640 v.H.
Gewerbesteuer 490 v.H.

e
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BUNDNIS 90

DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN — Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF =~ > 13, NOV. 20 Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschdfisfUuhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschdfisstelle
Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242) 888 200

/@) K ' Fax: +49 (2242) 888 7 200
¢ gruene@hennef.de

Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Antrag zum Haushalt:

Haushalt Anlagen Seite 236 / 237 / 244
Anpassung der Gewerbesteuer

Antrag:
Wir beantragen die Erhdhung des Gewerbesteueransatzes fiir 2019 und die folgenden Jahre um 10 %

auf 490% und ab 2022 dann um weitere 10 Prozent.

Begriindung:
Die Begriindung, dass die hohen Gewerbesteuerertrage zur Aussetzung einer Hebesatzerhdhung

fithren, ist flir uns nicht nachvollziehbar, da dies ja fiir eine gute Konjunktur spricht. Da die Stadt
Hennef sich im Haushaltsicherungskonzept befindet und Investitionen verschieben muss, kénnen wir
auf dieses Geld nicht verzichten, Die letzte Erhohung 2016 hat immerhin zu 374000 Euro
Mehreinnahmen gefiihrt. Es ist fiir die Biirger auch nicht einsichtig, iiber die Erh6hung der
Grundsteuer A und B, alleine fiir die Haushaltskonsolidierung aufkommen zu miissen.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn
Fraktionsvorsitzender Fraktionsgesché

N S

Bankverbindung
Bank: KSK K&In, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de
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Anfragen
der Fraktionen im Rat der Stadt Hennef

zum Haushalt 2019

N4 3



Hennef, 28.10.18

Freie

Fraktionsvorsitzender
Michael Marx
KaiserstraRe 34a

53773 Hennef
02242-912094
Marx-Hennef@online.de

Sehr geehrter Herr Blirgermeister!

Die FDP Fraktion beantragt im Zusammenhang mit der Haushaltsplanung fiir 2019 auf die Erhdhung der
Hebesatze fiir Grundsteuer A und B zu verzichten. Die Mindereinnahme ist durch Erhéhung des Riickgriffs
auf die Ausgleichsriicklage zu unterlegen.

Begriindung:

In dem vorgelegten Entwurf fiir die Haushaltsplanung 2019 wurde auf die im Haushaltssicherungskonzept
zundchst vorgesehene Erhohung des Gewerbesteuerhebesatzes verzichtet. Dies wurde in der Rede zur Ein-
bringung des Entwurfs durch den Biirgermeister mit der positiven Entwicklung begriindet. Die FDP Fraktion
begriift dies ausdriicklich. Dies stellt natiirlich keinen eigentlich positiven Effekt im Sinne einer Steuerredu-
zierung dar, kommt aber dem nach Ankiindigung der Erhéhung jedoch sehr nahe. Leider erreicht dieser
Effekt natiirlich direkt nur eine begrenzte Anzahl an Personen. Nur mittelbar und vermutlich sehr schwach
wirkt sich ein solcher Effekt auf alle Blirgerinnen und Biirger aus.

Der Verzicht auf eine Erhéhung im Bereich der Grundsteuer hatte hier zumindest den unmittelbaren Effekt
auf alle Biirgerinnen und Biirger. Denn letztlich zahlen diese alle, gleich ob sie Eigentiimer oder Mieter sind,
denn diese wird an die Mieter weitergegeben.

Wir halten es im Zusammenhang mit dem planerischen Haushalt fiir einerlei, ob der Riickgriff auf eine rein
rechnerisch vorhandene Riicklage um 900.000,- € erhéht wird oder nicht, soweit dies im Zusammenhang
mit dem Haushaltssicherungskonzept genehmigungsféahig ist. Dies scheint es in Bezug auf die Gewerbe-
steuer ja zu sein.

Die FDP Fraktion ist sich sicher, dass die Kimmerei hier die Auswirkungen auf die Defiziterh6hung und das
Haushaltssicherungskonzept schnell belegen kann.

Desweitere bitte wir um die Beantwortung der Frage, wann die letzte Priifung der Stadt durch die Gemein-
depriifanstalt stattgefunden hat.

Mit freundlichem Gruf

Gez. Michael Marx

NYY



Amt 20 22.11.2018

Anfrage der FPD Fraktion

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung

Produktgruppe: 03 Rechnungspriifung

Produkt: 003  Rechnungsprifungsangelegenheiten
Anfrage

Wann erfolgte die letzte Priifung der Gemeindepriifungsanstalt Herne bei der Stadt Hennef?

Antwort

Die letzte Priifung der Haushalts- und Wirtschaftsfiihrung der mittleren kreisangehdrigen Stadte in
NRW durch die Gemeindepriifungsanstalt Herne fand im Jahr 2013/2014 statt.

Der Priifbericht vom 04.09.2014 wurde nach Beratung im Rechnungspriifungsausschuss im Rat am
01.12.2014 einstimmig zur Kenntnis genommen.

Eva Weber
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Anfragen zum Haushalt 2019

Anfrage 1 / Baulandkataster
An welcher Stelle im Haushalt ist das Baulandkataster etatisiert?

Anfrage 2 / Radstation (S. 35, S 383)

Produktbereich 01 Innere Verwaltung, Produktgruppe 09, Produkte 012, GE-0000066
Ansatz fiir 2019: -20 000,00 Euro

Gibt es iiberhaupt eine Mehrheit fiir die Errichtung/den Bau einer Radstation
auf dem Place le Pecq?

Anfrage 3 / Hundebestandsaufnahme (S. 181, auch S. 281)

Produktbereich 01 Innere Verwaltung, Produktgruppe 08, Produkte 010, Konto 529101

Hat die MaBnahme ,,Hundebestandsaufnahme* iiberhaupt Aussicht auf Erfolg?

Wieso muss sie statt von stidtischen Mitarbeiter/innen von einem externen Dienstleister
durchgefiihrt werden? Gibt es giinstigere Instrumente, eine fehlende Zahlungsmotivation
zu erreichen?

Anfrage 4 / Buligelder (S. 455)

Produktbereich 02 Sicherheit und Ordnung, Produktgruppe 22, Produkte 049

Das Ergebnis fiir 2017 betrug 328.983,91 Euro. Die Ansiitze fiir 2018 und 2019 liegen bei
480.000,00 Euro, die Planung bis 2022 ebenfalls.

Wie kommen diese Zahlen zustande? Wieso liegen die Ansdtze hoher als das in 2017
tatsiichlich eingenommene Bufigeld?

Anfrage 5 / Fehlfahrten bei Rettungs- und Krankentransporten (S 489)
Produktbereich 02 Sicherheit und Ordnung, Produktgruppe 24, Produkte 051, Konto 432101
Hier kam es zu Fehlfahrten im Bereich Rettungsdienst und Krankentransport, die von den
Krankenkassen nicht erstattet werden, was ein Defizit zur Folge hat.

Wie ist es zu solchen Fehlfahrten gekommen? Wie kann man dem entgegenwirken?

Anfrage 6 / Park-O-Pin (S. 531)

Produktbereich 12 Verkehrsflachen u. —anlagen, Produktgruppe 101, Produkte 268, Konto 450101
»Die Firma Park-O-Pin liefert derzeit keine genauen Geriite, daher reduziert sich der Ansatz
von 2.000,00 Euro auf 200,00 Euro.*

Diese Erliuterung ist unzulinglich und unverstindlich; Bitte um genauere Erklirung

Anfrage 7 / Wiederaufforstung standortgerechter Wiilder (S. 581)

Produktbereich 13 Natur- und Landschafispflege, Produktgruppe 111, Produkte 294

Wie hoch sind die Kosten, wenn zukiinftig keine Fichten, sondern nur noch standortgerechte
Biume aufgeforstet werden? (Die Frage wurde Anfang November 2018 im Klima- und
Umweltausschuss gestellt, eine Beantwortung wurde zugesagt.)

NYo




Anfrage 8 / Messung von Nox-Werten (S. 591)
Produktbereich 14 Umweltschutz, Produktgruppe 117, Produkte 315
Wie teuer ist es, im Hennefer Stadtzentrum NOx-Messungen durchzufiihren?

Anfrage 9 / Mittelansiitze im Bereich Offentliche Verkehrsflichen (S. 618)
Produktbereich 12 Verkehrsflachen und- anlagen, Produktgruppe 99, Produkte 265, Konto 523505
z. B.:

1. Auflosung der Unterhaltung des Daches auf Gleis 1 fiir insgesamt 33 Jahre  1.212,00 Euro

2. Erweiterung/Wartung/Software des StraBenkatasters und Wartung

des Fahrgastinformationssystems am zentralen Busbahnhof 20.000,00 Euro
3 Unterhaltung der Wartehallen, Behebung von Schéaden, bei denen der

Verursacher nicht ermittelt werden kann 15.000,00 Euro

Warum miissen beispielsweise die Auflosung der Unterhaltung des Daches auf Gleis 1, die
Wartung des Fahrgastinformationssystems am zentralen Busbahnhof oder die Unterhaltung
der Wartehallen von der Stadt bezahlt werden?

Anfrage 10 / Ausbau Fahrradwegenetz (S. 627)
Produktbereich 12 Verkehrsflachen und- anlagen, Produktgruppe 99, Produkte 265, IN-0000042
Ansatz 2018: -53.417,18 Euro. Ansatz 2019 und Pléane bis 2022: nur -10.000,00 Euro

Wie kommen diese Zahlen zustande?
Wieso sind der Ansatz 2019 und die Pline bis 2022 so viel geringer als fiir 2018?

Anfrage 11 / Anderung der Schaltzeiten an FuBgiinger/innenampeln
Was wiirde die Anderung der Schaltzeiten zugunsten der FuBganger/innen kosten? Was kostet eine
Uberpriifung der Schaltzeiten an allen Hennefer Ampeln, mit dem Ziel emer Fuigangerfreundlichen

Verbesserung?

Anfrage 12 / Griindung einer Wohnungsbaugesellschaft
Was wiirde die Griindung einer Wohnungsbaugesellschaft kosten?
(Ein Antrag lag im letzten Jahr vor.)

Anfrage 13 / Gesamtkosten des kommunalen Ordnungsdienstes
Wie hoch sind die Kosten fiir den kommunalen OD (Personal-, Sachkosten)

Anfrage 14 / Entwicklungen der Fallzahlen Heimerziehung (S. 954)
Um welche Filie handelt es sich? Wie ist die Fallstruktur?

G )AL
Gerd Weisel Detlef Krey

Fraktionsvorsitzender Stellv. Fraktionsvorsitzender
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Amt fiir Stadtplanung und —entwicklung 22.11.2018

Anfrage der Fraktion ,Die Linke” zum Baulandkataster

Produktbereich: 09 Raumliche Planung u. Entwicklung, Geoinformation
Produktgruppe: 79 Planungen und Entwicklungen

Produkt: 200  Planungen und Entwicklungsmalnahmen

Anfrage

An welcher Stelle im Haushalt ist das Baulandkataster etatisiert?

Antwort

Das Baulandkataster ist im Haushalt nicht etatisiert, da wir es intern erstellt haben. Weiterhin

pflegen wir es auch intern, sodass keine Fremdkosten entstehen.

G Wittmer

YOt
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Amt fiir Steuerungsunterstiitzung 19.11.2018

Anfrage der Fraktion , Die Linke” zur Radstation (GE-0000066)

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung

Produktgruppe: 09 Grundstiicks- und Gebdudemanagement

Produkt: 012  Bewirtschaftung von Grundstiicken- und Gebdude
Anfrage

Gibt es iberhaupt eine Mehrheit fiir die Errichtung/den Bau einer Radstation auf dem Place le Pecq?

Antwort

Der Ansatz der GE-0000066 sieht in 2019 lediglich einen geringen Ansatz fiir Planungskosten vor. Die
weitere Planung und Konzeption der Radstation, unter politischer Beteiligung, erfolgt dann im Jahr
2019.

AdeT ol e d

Anke Trockfeld

UG



Amt fiir Steuerungsunterstiitzung 21.11.2018

Anfrage der Fraktion ,Die Linke” zur Hundebestandsaufnahme

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung

Produktgruppe: 08 Finanzmanagement

Produkt: 010  Finanzwirtschaftliche Dienstleistungen
Anfrage

Hat die Manahme , Hundebestandsaufnahme” iiberhaupt Aussicht auf Erfolg? Wieso muss sie statt
von stadtischen Mitarbeitern/innen von einem externen Dienstleister durchgefiihrt werden? Gibt es
glinstigere Instrumente, eine fehlende Zahlungsmotivation zu erreichen?

Antwort

Nach der letzten Hundebestandsaufnahme kam es zu rd. 324 Neuanmeldungen von Hunden. Die
letzte Bestandsaufnahme wurde im Jahr 2011 durchgefiihrt, es wird mit weitergehenden
Neuanmeldung gerechnet.

Aufgrund fehlender eigener Personalkapazitdten der Abteilung 220 ist die Durchfiihrung der
MaRBnahme durch statisches Personal nicht maoglich.

Wie bereits erldutert erfolgt die Honorierung des Dienstleisterns auf Erfolgsbasis, sie ist somit
abhéngig von der Anzahl der zusatzlichen Steueranmeldungen.

Eva Weber

N30



360 19.11.2018

Anfrage der Fraktion ,Die Linke” zu BuBRgeldern

Produktbereich: 02 Sicherheit und Ordnung
Produktgruppe: 22 Verkehrsangelegenheiten
Produkt: 049  Verkehrsangelegenheiten
Anfrage

Das Ergebnis fiir 2017 betrug 328.983,91 Euro. Die Ansatze fiir 2018 und 2019 liegen bei 480.000,00
Euro, die Planung bis 2022 ebenfalls.

Wie kommen diese Zahlen zustande? Wieso liegen die Ansdtze hoher als das in 2017 tatsachlich
eingenommene BuBgeld?

Antwort

Bei den Ansédtzen fiir 2018 und 2019 handelt es sich um ,Erwartungen” von Fehlverhalten der
Verkehrsteilnehmer, welches durch kostenpflichtige Kontrollen geahndet werden kann.

Verhalten sich die Verkehrsteilnehmer aber — wider Erwarten — ordnungsgemaR, entstehen folglich
keine Verwarngelder.

Sofern andererseits Verwarngelder fristgerecht ohne Einspruch gezahlt werden, entstehen dariiber
hinaus auch keine héheren BuRgelder.

gez. Steckmeier
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-3¢ 3% 19.11.2018

Anfrage der Fraktion ,Die Linke” zu Fehlfahrten bei Rettungs- und Krankentransporten

Produktbereich: 02 Sicherheit und Ordnung
Produktgruppe: 24 Rettungsdienst
Produkt: 051  Notfallrettung

Anfrage

Hier kam es zu Fehlfahrten im Bereich Rettungsdienst und Krankentransport, die von den
Krankenkassen nicht erstattet werden, was ein Defizit zur Folge hat. Wie ist es zu solchen Fehlfahrten
gekommen? Wie kann man dem entgegenwirken?

Antwort

Bei diesen Fahrten handelt es sich um Eindtze welche den Kostentragern nicht angerechnet werden
kénnen.

Konkret kann es sich z.B. um folgende Félle handeln:

° Patient ist fliichtig oder es gibt gar keinen Patienten

e Patient ist bei Eintreffen des Rettungsdienstes bereits verstorben

° Patient verweigert die Behandlung

° Patient wird an Polizei iibergeben

° Bereitstellung eines RTW bei groRen Feuerwehreinsdtzen, als Schutz fiir die
Feuerwehrkameraden

° Es wurden zwei Fahrzeuge geschickt, es gibt aber nur einen Patienten

o Das Einsatzmittel wird vom Anrufer abbestellt

° und weitere dhnlich gelagerte Fille

Leider sind die meisten dieser Félle nicht beeinflussbar. Eine Rickforderung der Kosten beim
»Verursacher” ist oftmals nicht moglich. Entweder ist der Verursacher nicht bekannt oder er hat im
guten Glauben gehandelt, z.B. dachte er die betroffene Person sei ernsthaft krank. Bei verstorbenen
Patienten kénnen die Kosten nicht mehr geltend gemacht werden. Ein Riickgriff auf die Erben ist
nicht moglich. Mutwillige Fehlalarmierungen werden dem Verursacher in Rechnung gestellt.

gez. Jochen Breuer

NS2
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Anfrage der Fraktion ,,Die Linke” zu Park-O-Pin

Produktbereich: 12 Verkehrsflachen und —anlagen

Produktgruppe: 101 Parkeinrichtungen

Produkt: 268  Betrieb von 6ffentlichen Parkpldtzen und Parkbauten
Anfrage

»Die Firma Park-O-Pin liefert derzeit keine genauen Gerate, daher reduziert sich der Ansatz von
2.000,00 Euro auf 200,00 Euro.”

Diese Erlauterung ist unzulanglich und unverstandlich; Bitte um genauere Erklarung

Antwort

Der Ansatz wurde eingerichtet als ,,Durchlaufposten” fiir die Park-O-Pin — Geréte, die von der Stadt in
Kommission zwischen Anbieter und Nutzern verkauft wurden. Die verbuchten Einnahmen aus dem
Verkauf der Gerate wurden umgehend an die Firma Park-O-Pin wieder ausgezahlt.

Da seitens der Firma Park-O-Pin keine neuen Gerate mehr angeboten werden, wurde der Betrag von
2.000,00 € auf 200 € reduziert, um die Kontostelle nicht ganz zu schlieRen. Ob die Firma wieder eine
neue Gerdtegeneration anbietet, entscheidet sich erst in 2019.

gez. Steckmeier

NS
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Anfrage der Fraktion ,,Die Linke” zu Wiederaufforstung standortgerechter Walder

Produktbereich: 13 Natur- und Landschaftspflege
Produktgruppe: 111 Land- und Forstwirtschaft
Produkt: 294  Land- und Forstwirtschaft
Anfrage

Wie hoch sind die Kosten, wenn zukiinftig keine Fichten, sondern nur noch standortgerechte Baume
aufgeforstet werden?

Antwort

Auf den stadtischen Waldflachen wurden seit ca. 30 Jahren keine Fichten mehr aufgeforstet. Ein
solche ist auch nicht geplant.

Die Aufforstung von Fichtenbestanden, die mit Borkenkdfer, Sturmschaden oder Trockenschaden
beeintrachtigten sind, erfolgt mit standortgerechten Laubbaumen. Die Kosten einer herkémmlichen
Aufforstung belaufen sich bei ca. 10.000 Euro/ha, abziiglich einer Férderung in Hohe von ca. 6.000
Euro.

gez. Johannes Oppermann

NSY
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Anfrage der Fraktion ,Die Linke” zur Messung von NOx-Werten

Produktbereich: 14 Umweltschutz
Produktgruppe: 117 UmweltschutzmaRnahmen
Produkt: 315 Umweltschutz

Anfrage

Wie teuer ist es, im Hennefer Stadtzentrum NOx-Messungen durchzufiihren?

Antwort

Die gesetzlichen Regelungen fiir Immissionen und Emissionen werden vom Landesamt fiir Natur,
Umwelt und Verbraucherschutz NRW (LANUV) tiberwacht. Messungen werden in Bereichen
durchgefiihrt werden, an denen die hochsten Belastungen auftreten. Diese sog. hotspots werden
landesweit im Rahmen eines sog. screening ausgewahlt, das auf der Grundlage von EingangsgréRen
wie Verkehrszahlen, Gebdudegeometrie, LKW-Anteil und Gebaudehohe identifiziert werden. Die
eigentliche Messung durch das LANUV erfolgt mit einem Messcontainer, der ein Jahr vorort an dem
Standort verbleibt, um aus regelmaRigen Messungen ein Jahresmittel zu gewinnen. (Grenzwert NO2:
40 pg/m?3). Auf Anfrage teilte das LANUV mit, dass erfahrungsgemiR erst ab einer Verkehrsmenge
von mehr als 10.000 Kfz/d und pradestinierter Topographie mit einer entspr. hohen Belastung und
Aussicht auf eine LANUV-Messung gegeben ist.

Eine alternative Messmethode ist die Erfassung mit sog. Stickstoffdioxid-Passivsammler. Der
Passivsammler fiir Stickstoffdioxid beruht auf dem Prinzip der passiven Diffusion von Stickstoffdioxid-
Molekiilen an ein absorbierendes Medium, in diesem Falle Triethanolamin. Konkret werden
Messréhrchen im Untersuchungsgebiet verkehrsnah aufgehangt, im 4 Wochen-Rhythmus
ausgetauscht und zur Auswertung in ein Labor geschickt. Daraus ermittelten Messwerte bilden nicht
den Jahresmittelwert ab, sondern den Durchschnittswert fiir den Zeitraum der Messaktion. Sie sind
damit nicht justitiabel und kénnen nicht fiir behérdliche MaRnahmen sein, liefern aber einen ersten
Uberblick iiber die értliche Belastung. Das Verfahren wird z. B. von der Stadt Siegburg und der
Deutschen Umwelthilfe angewandt. Uberschligig sind die Kosten bei 5 Standorten, mit 4-wdchigem
Rohrchentausch und 1-jdhrigem Zeitraum mit 4.000 bis 5.000 Euro exklusive interne Material- und
Lohnkosten sowie Vandalismusschaden zu beziffern.

NS5



Im Kontext Smart Cities (Erhebung und webbasierte Darstellung von Echtzeitdaten) werden auch
Messeinheiten fiir Umweltqualitdtsparameter angeboten. Die Einheit misst regelmaRig Daten wie
Temperatur, Luftfeuchtigkeit, Feinstaub, Kohlenmonoxid, Kohlendioxyd, Stickstoffmonoxid,
Stickstoffdioxid, Ozon und Ammoniak und stellt sie ins Internet. Grundgedanke ist die Erhebung,
Vernetzung und zeitnahe Darstellung vorhandener Daten unterschiedlicher Art (Publik Data, Internet
of Things).

Als Kosten fiir eine Messeinheit mit den 0.g. Umweltparameter fallen eine einmalige
Bereitstellungsgebiihr von 1.000 Euro, 600 Euro fiir eine jahrliche Wartungsgebiihr sowie ab dem
zweiten Jahr 200 Euro/a fiir einen API-Zugang (Programmierschnittstelle) an. Die Darstellung der
Werte kann zusammen mit anderen Echtzeitdaten auf der Karte des Stadtinformationssystems
erfolgen. (Testbetrieb unter www.hennef.de/startkarte ).

gez. Johannes Oppermann
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Anfrage der Fraktion Die Linke auf Benennung der Gesamtkosen des kommunalen

Ordnungsdienstes
Produkthereich: 02
Produktgruppe: 21
Produkt: 044
Anfrage

Sicherheit und Ordnung

Wie hoch sich die Kosten fiir den kommunalen Ordnungsdienst

Antwort

Im Haushalt 2019 ff. sind folgende Aufwendungen veranschlagt:

Allgemeine Sicherheit und Ordnung

Offentliche Ordnungsangelegenheiten

2019 2020 2021 2022
Personalaufwendungen - 101.954,00€ |- 103.992,00€ |- 106.073,00€ |- 108.194,00€
Aufwendungen fiir Sach- und Dienstleistungen - 36.100,00€ |- 14.500,00€ |- 14.500,00€ |- 14.500,00€
Sonstige ordentliche Aufwendungen - 13.300,00€ |- 13.300,00€ |- 13.300,00€ |- 13.300,00€
ordentliche Aufwendungen|- 151.354,00€ |- 131.792,00€ |- 133.873,00€ |- 135.994,00€
Ordentliches Ergebnis|- 151.354,00€ |- 131.792,00€ |- 133.873,00€ |- 135.994,00€
Aufwendungen aus internen Leistungsbeziehungen - 19.641,00€ |- 19.796,00€ |- 19.954,00€ |- 20.115,00€
Ergebnis(- 170.995,00€ |- 151.588,00€ |- 153.827,00€ |- 156.109,00€
Weiterhin sind folgende Investitionen veranschlagt:
2019 2020 2021 2022
BU-0000129 Einrichtung kommunaler Ordungdienst -26.000,00 -12.000,00 -12.000,00 -12.000,00
Auszahlung fiir den Erwerb v. Anlagevermégen -26.000,00! -12.000,00 -12.000,00 -12.000,00

ke

Eva Weber

NS



BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN €< 13n0v.2 Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschdaftsfUhrerin

53773 HENNEF
Fraktionsgeschaftsstelle

i 1 Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
L 0 Tel: +49 (2242) 888 200
: Q Y, Fax: +49 (2242) 888 7 200
aruene@hennef.de
Hennef, 13, November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Anlagen Seite 47
Swap Geschiifte

Auf eine zuriickliegende Anfrage unserer Fraktion hin, erklérte die Stadt Hennef, dass zukiinftig

keine neuen Swap Geschifte mehr getatigt werden.
Vor diesem Hintergrund hétten wir gerne eine Erléuterung des Satzes:
»Aufgrund von planméBigen Umschuldungen dominiert kiinftig die Zinssicherung welche iiber

Swapvertrége erreicht wird.“

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn
Fraktionsvorsitzender Fraktionsgeschiftsfiihrerin

Mhd S

Bankverbindung
Bank: KSK K&in, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

NS
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Anfrage der Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen auf Erlduterung der Ausfiihrungen zu Swap
Geschiéften

Produktbereich: 16 Allgemeine Finanzwirtschaft
Produktgruppe: 124  Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft
Produkt: 337  Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft
Anfrage

Auf eine zuriickliegende Anfrage unsere Fraktion hin, erklarte die Stadt Hennef, dass zukiinftig keine
neuen Swap Geschéafte mehr getdtigt werden. Vor diesem Hintergrund hédtten wir gerne eine
Erlauterung des Satzes: , Aufgrund von planmaRigen Umschuldungen dominiert kiinftig die
Zinssicherung welche iiber Swapvertrage erreicht wird”.

Antwort

Eine Aufstellung bestehender Swapvertrage ist, seit dem Jahr 2008, jedem Jahresabschluss beigefiigt
und im Priifbericht verdffentlicht. Aktuell bestehen 17 Swapvertrage. Alle abgeschlossenen Swap-
Geschéfte dienen der Zinssicherung und sind einfache Zinsswaps (sog. Plain-Vanilla Swaps) die, je
nach Vertrag, monatlich, zum Quartalsschluss oder halbjahrlich vollzogen werden.

Der letzte Swap-Vertrag wurde zum 20.09.2013 geschlossen. Nachfolgend wurden keine weiteren
Swap-Vertrage geschlossen.

Von dem Investitionskreditbestand zum Stichtag 31.12.2017 (86.710.320,78 €) sind 40.461.925,98 €
liber die vorgenannten Swapvertréage zinsgesichert, unterliegen somit bis zum Ende ihrer Laufzeit
keinem Zinsanderungsrisiko.

Bei aktuell anstehenden Neuaufnahmen/Prolongationen von Investitionskrediten wird, bei derzeit
glinstigem Zinsniveau, eine 20zig jdhrige Gesamtlaufzeit avisiert, so dass auch hier ein
Zinsanderungsrisiko ausgeschlossen ist. (Férderkredite der NRW.BANK ausgenommen, da hier
grundsdtzlich eine 10jahre Zinsbindung vertraglich festgesetzt ist).

Aktuell besteht somit keine Notwendigkeit neue Swap-Vertrage zur Zinssicherung abzuschlieRen. Die
Erlduterung wird zum endgiiltigen Haushalt 2019 entsprechend gedndert.

Eva Weber

NS
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BONDNIS 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF

AN DEN
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF
HERRN KLAUS PIPKE
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Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 36
Nr.KF 0000043 Dienstfahrzeug Elektro

Anfrage:

13, HOV. 20

FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

Matthias Ecke
Frokfionsvorsifzender
Astrid Stahn
FraktionsgeschdatisfUhrerin

Frakiionsgeschafissielle

Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242 888 200 + -

Fox: +49 (2242) 888 7 200

aruene@hennef.de
Hennef, 13. November 2018

Auf wieviele Fahrzeuge ist dieser Ansatz bezogen? In dieser Position vermissen wir eine
Fortschreibung in den Folgejahren. Die Finanzierung konnte {iber das Abspecken der herkémmlichen

Anschaffungen einzusparen sein.

gez. Matthias Ecke
Fraktionsvorsitzender

Bankverbindung
Bonk; KSK Kéin, IBAN: DE&2 37050299 0000238014

Astrid Stahn
Fraktionsgeschaftsfithrerin

AL Sh

www. gruene-hennef, de

N©O



Amt  01/100 14.11.2018

Ansatz Dienstfahrzeug Elektro,
Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen vom 13.11.18

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung
Produktgruppe: 10 Zentrale Dienste
Produkt: 014 Fuhrpark

KF-

Anfrage:

Auf wie viele Fahrzeuge ist der Ansatz bezogen? In dieser Position vermissen wir eine Fortschreibung
in den Folgejahren. Die Finanzierung kénnte iiber das Abspecken der herkémmlichen Anschaffungen
einzusparen sein.

Antwort:

Die Anzahl der zu beschaffenden Elektrofahrzeuge ist abhéngig von dem entsprechenden
Forderprogramm. Nach dem Festlegen der Forderquote durch die Landesregierung erfolgt
die Auswahl des entsprechenden Fahrzeuges oder der entsprechenden Fahrzeuge.

Die aktuelle Foérderquote betrigt fiir Batterieelektrofahrzeuge bis zu 40 % der
Anschaffungskosten bis maximal 30.000 je Fahrzeug. Zeitweise gab es auch eine
Forderquote bis 90 %. Um flexibel auf die Férdervoraussetzungen zu reagieren, wurden
40.000 € in den Haushalt eingestellt. Ausgehend von der aktuellen Férderquote von 40 %
konnte man zwei Fahrzeuge in Hohe bis 20.000 € erwerben. Die zurzeit lieferbaren
Elektrofahrzeuge bis 30.000 € wurden in einer Ubersicht zusammengefasst. Die Auswahl
der entsprechenden Fahrzeuge steht daher noch aus.

Die Dienstwagen Tiefgarage wird derzeit mit sechs einheitlichen Ladestationen
ausgeriistet. Die Anschaffung von bisher drei geleasten Elektrofahrzeugen ist bereits ein
Schritt in Richtung eines nachhaltig ausgerichteten Fuhrparks.

Alle beschafften Elektrofahrzeuge werden konventionelle Fahrzeuge ersetzen. Zum einen
aufgrund des Alters und des Zustands der konventionellen Fahrzeuge, zum anderen
aufgrund auslaufender Leasingvertrége.

’,\E;CWA
Trockfeld

Nl
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BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HEMNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF
AN DEN € - 13 N0V, 201 Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF 7 nCeiie sy Frok:;o;tsvorsifzender
HERRN KLAUS PIPKE Astrid Stahn
RATHAUS FraktionsgeschaftstUhrerin
53773 HENNEF
} Fraktionsgeschaftsstelle
Ve Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
i Tel: +49 (2242) 888 200 - -
Fox: +49 (2242) 888 7 200
iy nnef.de

Hennef, 13. November 2018
Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 810
Nr. 11 Personalaufwendungen

Anfrage:
Biindnis 90 / Die Griinen bitten um eine Erlduterung fir die immens gestiegenen
Personalaufwendungen im Bereich kiinstlerische und kulturelle Veranstaltungen.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Frakhonsgfjhaﬁsm

Bankverbindung
Bank: KSK KdIn, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www . gruene-hennef.de
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Amt 41 14.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen zur H6he der Personalaufwendungen im Bereich
kiinstlerische und kulturelle Veranstaltungen

Produktbereich: 04 Kunstlerische und kulturelle Veranstaltungen
Produktgruppe: 44 Theater

Produki: 100  Kinstlerische und kulturelle Veranstaltungen
Antwort

Die Erh6hung der vollzeitverrechneten Stellenanteile von 2,98 (HH-Plan 2018) auf 3,95 (HH-Plan
2019), also um + 0,97 ergibt sich aus

e der Umsetzung einer Mitarbeiterin in das Amt 41 (0,55 Stellenanteil),

e der Anderung der Kostenverteilung der frilheren Gleichstellungsbeauftragten (0,25
Stellenanteil),

e der Arbeitszeiterhdhung einer Mitarbeiterin von 30 auf 35 Stunden (0,07 Stellenanteil)

e sowie dem Stellenanteil einer neuen Mitarbeiterin (0,1 Stellenanteil).

gez. Miiller-Grote

/S ASmAY

NEY
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BUNDNIS $0/DIE GRUNEN RATHAUS $3773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

' Matthias Ecke

AN DEN _
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF & - JNOV.2018 4 Frokfionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Astrid Stahn
RATHAUS FraktionsgeschaftsfUhrerin
53773 HENNEF
. Froklionsgeschaftsstelle
(@ Rathous, Raum 2.09, 53773 Hennef
Wy il Tel: +49 (2242) 888200 - .
\ L\J Fox: +49 (2242) 888 7 200
*3 \ii gruene@hennef.de

Hennef, 13. November 2018
Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 856
Haushaltskennzahlen

Anfrage:
Bei steigender Anzahl der Grundsicherungsfille bleibt die Anzahl der allgemeinen sozialen
Beratungen konstant. Wie werden diese Zahlen abgeschiétzt?

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Frﬁiins(f?schégsgyc{in

Bankverbindung _
Bank: KSK K&iIn. IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennel.de
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50 20.11.2018

Anfrage der Fraktion ,Blindnis 90/Die Griinen” auf Erlduterung der Leistungskennzahlen

zum Budget 124

Produktbereich: 05 Soziale Hilfen

Produktgruppe: 53 Grundversorgung und Leistungen nach dem zwdlften Buch SGB
Produkt: 124 Grundversorgung und Leistungen nach dem zwélften Buch SGB
Antrag

Biindnis 90 / Die Griinen bitten um eine Erlduterung warum die Leistungskennzahlen der sozialen
Beratungen gleichbleiben, wihrend die Anzahl der Grundsicherungsfille steigend sind.

Antwort

Bei den Leistungskennzahlen fur die Grundsicherungsfille handelt es sich um eine
Prognosedarstellung fiir das Jahr 2019 und die weiteren Folgejahre.

Ob diese Kennzahlen tatsdchlich erreicht werden, kann erst mit Ablauf des jeweiligen
Haushaltsjahres konkret festgestellt werden.

Die Anzahl der allgemeinen sozialen Beratungen sind erfahrungsgeméaR gleichbleibend und steigen
nicht automatisch mit den Fallzahlen in der Grundsicherung. Ein Grund dafiir ist das
Beratungsangebot im , Interkult”. Diese Zahlen werden in diesem Produkt nicht erfasst.

-

Lorenz

Nido



BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

BUNDNIS $0/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF
AN DEN g 1 Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF 2 1300V, 2 Fraklionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Astrid Stahn
RATHAUS Fraktionsgeschafisfohrerin
53773 HENNEF

t Fraklionsgeschdfisstelle

\ m Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
\'» e Tel; +49 (2242) 888200 - .
Fox: +49 (2242) 888 7 200
¥ aryene@hennel.de

Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 849 Heimatpflege
Nr. 13 Aufwendungen fiir Sach- und Dienstleistungen

Anfrage:
Biindnis 90 / Die Griinen bitten um eine Erlduterung dieses Haushaltspostens.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn
Fraktionsvorsitzender Fraklionsgesi:'l:'/giﬁihrcrin

ﬂ,bﬂ S

Bankverbindung
Bank: KSK Koln, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de




Amt 20 14.511.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen zu Aufwendungen fiir Sach- und Dienstleistungen

Produktbereich: 04 Kultur und Wissenschaft
Produktgruppe: 47 Heimat- und sonstige Kunstpflege
Produkt: 103  Heimatpflege

Antwort

Unter den Aufwendungen fiir Sach- und Dienstleistungen werden hier nur die Erstattungen des
Aufwandes Baubetriebshof dargestellt.

Der Baubetriebshof wird unterjahrig Giber die AGR bewirtschaftet (Gesamtvolumen HH 2019 =
4.679.515 €).

Planung und Abrechnung liegt ein Betriebsabrechnungsbogen zugrunde, der die letztendliche
Verteilung auf die stadt. Produkte nach den Arbeitsauftrdgen der stddt. Fachbereiche vornimmt.
Der Haushaltsplanung 2019 liegt dabei die letzte aktuelle Auftragsverteilung aus der JR 2017
zugrunde. So ergeben sich zwischen Ist und Ansatz allein aus Aufwandssteigerungen und
Auftragsveranderungen mehr oder weniger starke Verschiebungen.

Beim Produkt Heimatpflege kommt erschwerend hinzu, dass die Auftragsspalte Kultur aus dem
Betriebsabrechnungsbogen Baubetriebshof in der Vergangenheit mal dem Produkt
»Stadtepartnerschaften”, mal dem Produkt , kiinstlerische und kulturelle Veranstaltungen” und mal
dem Produkt ,,Heimatpflege” zugeordnet wurde.

Das Auftragsverfahren des Baubetriebshofes wird derzeit aktualisiert, in diesem Zusammenhang
wird, soweit technisch méglich, auch auf eine Verfeinerung der Zuordnungen im BAB hingewirkt.

Weber
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DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF RAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN Maithias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE é’ - 13 N0V, 2018 Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschdaftsfUhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschdaftsstelle
Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef

&? Tel: +4% (2242) 888 200
fOr., Fax: +49 (2242) 888 7 200
v’- aruene@hennef.de
Hennef, 13. November 2018
Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 466
Leistungskennzahlen — Gesamtanzahl Fahrzeuge

Anfrage:
Die Anzahl der Fahrzeuge bleibt konstant bei 42, obwohl viele Altfahrzeuge bei Neuanschaffungen

im Bestand verbleiben. Wie ist dies zu erklaren?

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Fraktiﬁgfschﬁﬁsﬁihrerin
8 fﬂ gw\

Bankverbindung
Bank: KSK K&In, IBAN: DE&2 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de



38 21.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Erlduterung Fahrzeuge Brandschutz

Produktbereich: 02 Sicherheit und Ordnung
Produktgruppe: 23 Brandschutz

Produkt: 050  Brandschutz

Anfrage

Die Anzahl der Fahrzeuge bleibt konstant bei 42, obwohl viele Altfahrzeuge bei Neuanschaffungen im
Bestand verbleiben. Wie ist dies zu erkldren?

Antwort

Derzeit hat die Feuerwehr 43 Fahrzeuge im Bestand. Ein neues Fahrzeug wurde in der zweiten
Jahreshilfte 2018 geliefert und bei der Erhebung der Zahlen nicht beriicksichtigt. Es wurden zwei
Fahrzeuge nach Ersatzbeschaffung bisher nicht auRer Dienst gestellt.

Bei einem Fahrzeug handelt es sich um ein Loschfahrzeug, welches derzeit als Ersatzfahrzeug dient,
da sich in einigen Einheiten noch Fahrzeuge befinden, welche dlter als 20 Jahre sind. Beim anderen
Fahrzeug handelt es sich um den ehemaligen Kommandowagen, welcher aktuell als Dienstwagen fiir
das Amt fiir Zivil- und Bevolkerungsschutz und fiir Lehrgangsfahrten genutzt wird.

gez. Jochen Breuer

N3O
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BONDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF ION IM RAT DER STADT HENNEF

Matthias Ecke

AN DEN
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF 2018 Frakfionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE = - 13KV, Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschdafisfUhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschdftsstelle
Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242) 888 200

% O‘j Fax: +49 (2242) 888 7 200
gruene@hennet.de
Hennef, 13. November 2018
Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Anlagen Seite 229
Produktbereich 02 Sicherheit und Ordnung

Anfrage:
Biindnis 90 / Die Griinen bitten um den Sachstand bei der Neukalkulation der Gebiihrensitze fiir die

Marktstande.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Fraktionsﬁeschiiﬁs ihrerin

Bankverbindung

Bank: KSK K&In, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

N1



38 21.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen, Sachstand Neukalkulation Marktstandsgebiihren

Produktbereich: 02 Sicherheit und Ordnung
Produktgruppe: 21 Allgemeine Sicherheit und Ordnung
Produkt: 048  Madrkte

Anfrage

Biindnis 90 / Die Griinen bitten um den Sachstand bei der Neukalkulation der Gebiihrens&tze fiir die
Marktsténde.

Antwort

Die Satzung wurde in 2017 mit neuen Gebiihrensatzen beschlossen und ist am 1.1.2018 in Kraft
getreten.

Durch die gednderten Gebiihrensdtze sind fiir die Kirmes Hennef in 2018 rd. 2.600€ Mehreinnahmen
gegeniiber 2017 zu verzeichnen.

Der Wochenmarkt wird nicht (iber die Satzung abgerechnet, sondern tber die Festsetzung der
Marktgilde. Daher sind dort keine Einnahmeerhéhungen zu verzeichnen.

gez. Jochen Breuer

NAL
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BONDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENMEF

AN DEN
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF

HERRN KLAUS PIPKE
RATHAUS
53773 HENNEF

\M\\\

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

E - 130w,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 703

Nr. 11 Personalaufwendungen Stidtepartnerschaft

Anfrage:

FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

Matthias Ecke
Fraktionsvorsitzender
Astrid Stahn
FraklionsgeschafisfUhrerin

Fraktionsgeschdéfisstelle

Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennel
Tel: +49 {2242) 888 200

Fax: +49 (2242) 888 7 200

aruene@hennef.de
Hennef, 13. November 2018

Wie erkléren sich die sprunghaft angestiegenen Personalaufwendungen?

gez. Matthias Ecke
Fraktionsvorsitzender

Bankverbindung
Bank: KSK K&in, IBAN: DE62 37050299 0000238014

Astrid Stahn

Fraktionsgeschéftsfihrerin

i

Slah

www.gruene-hennef.de

N3




Amt 41 14.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen zu den Personalaufwendungen Stddtepartnerschaft

Produktbereich: 01 Innere Verwaltung
Produktgruppe: 13 Stadtepartnerschaft
Produkt: 020  Stadtepartnerschaft
Antwort

Der héhere Aufwand resultiert aus einer Erhéhung der vollzeitverrechneten Stellenanteile von 0,02
_aGf (HH-Plan 2018) auf 0,1 (HH-Plan 2019) aufgrund der Anderung der Kostenverteilung der fritheren
Gleichstellungsbeauftragten.

gez. Miiller-Grote

//,.(d’ o, 17

N7Y
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BONDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF E =13, N0V 2018 Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Sl Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschattsfUhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschéftsstelle

3’1/ Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242) 888200
Fax: +49 (2242) 888 7 200

W){P aruene@hennef.de

Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 526
Leistungskennzahlen — Anzahl bewirtschaftete Parkplitze

Anfrage:
Die Anzahl der bewirtschafteten Parkplétze bleibt konstant bei 610, obwohl gerade ein grofier

Parkplatz riickgebaut wurde. Wie ist dies zu erkldren?

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn
Fraktionsvorsitzender Fraktionsgeschéfisfithrerin

Ald Shd\

Bankverbindung
Bonk: KSK K&In, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

NS




360 19.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen auf Erlduterung der bewirtschafteten Parkplatze

Produktbereich: 12 Verkehrsflachen und —anlagen

Produktgruppe: 101 Parkeinrichtungen

Produkt: 268  Betrieb von 6ffentlichen Parkpldtzen und Parkbauten
Anfrage

Die Anzahl der bewirtschafteten Parkplatze bleibt konstant bei 610, obwohl gerade ein groRer
Parkplatz riickgebaut wurde. Wie ist dies zu erkldren?

Antwort:

Der Parkplatz wurde durch die AOR / Stadtwerke betrieben. Die Anzahl der dortigen Stellplatze ist in
der Summe der von der Ordnungsverwaltung bewirtschafteten Parkpldtze nicht enthalten.

gez. Steckmeier

N
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BUNDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE é// -13.M0V. 2018 Asfrid Stahn

RATHAUS Fraktionsgeschdftsfhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschdftsstelle

Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +49 (2242) 888 200

Fax: +49 (2242) 888 7 200
QI'UE'{]B@{]Q!]!]Q!.QE

Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 13
Nr. 456501 Nachforderungszinsen

Anfrage:
Biindnis 90 / Die Griinen bitten um Erlduterung dieser Position und der starken Abweichung

zwischen dem Ergebnis 2017 und den Ansétzen fiir die Folgejahre.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender kaﬁoz\sgeschﬁﬂsﬁ(rﬁn\

Bankverbindung
Bank: KSK KoIn, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

N7



20 19.11.2018

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen zu Nachforderungszinsen

Produktbereich: 16 Allgemeine Finanzwirtschaft
Produktgruppe: 123 Steuern, allg. Zuweisungen u. allg. Umlagen
Produkt: 336  Steuern, allgemeine Zuweisungen etc.
Anfrage

Biindnis 90 / Die Griinen bitten um Erlduterung dieser Position und der starken Abweichung
zwischen dem Ergebnis 2017 und den Anséatzen fiir die Folgejahre.

Antwort

Darstellung der Nachforderungszinsen iiber die HH-Jahre:

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Ansatz der HH-Jahre | 205.000,00€ | 205.000,00€ | 320.000,00€ | 330.000,00€ | 330.000,00€ | 330.000,00€ 330.000,00€
Jahresergebnis 318.742,00€ | 328.245,00€ | 275.244,00€ | 393.553,00€ | 187.240,00€ | 183.397,00€ | 265.868,00€ *)

*) Stand 19.11.2018

Nachforderungszinsen fiir Gewerbesteuer fallen dann an, wenn aufgrund einer Betriebspriifung ein
Gewerbesteuermessbetrag festgesetzt wird, der hoher ist als derjenige, der den bisherigen
Vorauszahlungsleistungen zu Grunde gelegen hat.

Eine Kalkulation bzw. Berechnung des Ansatzes ist nicht moglich, der Ansatz ist nur schwer zu
schdtzen. Die Ansatzbildung erfolgt aus Annahmen der Ergebnisrechnung der letzten Jahre.

Die Entwicklung der Nachforderungszinsen ist jedem Quartalsbericht zu entnehmen.

Eva Weber

N3G
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BONDNIS 90/DIE GRUNEN RATHAUS 53773 HENNEF FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF
AN DEN Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE & 2 130V, 200 Astrid Stahn
RATHAUS FraktionsgeschafisfUhrerin
53773 HENNEF

Froklionsgeschafissielle

Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef

Q Tel: +49 (2242) 888200 - -
M o~ Fox: +49 (2242) 888 7 200
- auene@hennei.de

Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 13
Nr. 501901 Dienstaufwendungen fiir sonstige Beschéftigte

Anfrage:
Biindnis 90 / Die Griinen bitten um Erlauterung dieser Position und der starken Abweichung

zwischen dem Ergebnis 2017 und den Ansétzen fiir die Folgejahre.

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn
Fraktionsvorsitzender Fraktio sgeschaﬂ ay\

pho

Bonkverbindung
Bank; KSK Koln, IBAN: DE&2 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

N9




10110 16.11.2018

/

Anfragen der Fraktion ,,Biindnis 90 die Griinen“ zum Haushaltsplanentwurf 2019

1. Haushalt Seite 13, Konto 501901 Dienstaufwendungen fiir sonstige Beschéftigte
Stellungnahme der Verwaltung
Unter die Dienstaufwendungen fiir sonstige Beschéftigte fallen die Personalkosten fiir folgende Personenkreise:

- Geringfiigig Beschaftigte

- Auszubildende sowie Anwérterinnen und Anwarter

- Bundesfreiwilligendienstlerinnen und Bundesfreiwilligendienstler
- Praktikantinnen und Praktikanten

Die Steigerung der Personalkosten ist dadurch begriindet, dass zum einen in den Kindertageseinrichtungen eine
Vielzahl von Hauswirtschaftlichen Hilfskraften als geringfligig Beschéftigte eingestellt worden sind. Fiir 2019
wurden sieben weitere Hauswirtschaftliche Hilfskrafte eingeplant, um die Mittagsbetreuung auch in Urlaubs- und
Krankheitsfallen zu gewahrleisten.

Zum anderen wurde im Amt flir Kinder- Jugend und Familie die sog. praxisintegrierte Ausbildung (PIA) eingefiihrt.

AuRerdem wurden hier die Kosten fiir 2 Auszubildende im Stadtordnungsdienst fiir das Haushaltsjahr 2019
geplant.

Des Weiteren ist festzuhalten, dass die Tarifsteigerungen sowie die Besoldungserhdhungen in den letzten Jahren
zu einer nicht unerheblichen Erhéhung der Personalkosten gefiihrt haben. Auch die Kosten der
Bundesfreiwilligendienstlerinnen und Bundesfreiwilligendienstler sind durch die regelmafige Anpassung des
Taschengeldes gestiegen.

Im Auftrag
£ 7 "
/ _J/7 o=

ntal Berzbach

N
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DIE GRUNEN

BUNDNIS 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF RAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN . Matthios Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF & - i 30V, 2018 Fraktionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE - T RO, Astrid Stahn

RATHAUS FraktionsgeschdaftstUhrerin
53773 HENNEF

Fraktionsgeschéftsstelle
Rothaus, Raum 2.09, 53773 Hennef

\L‘) G‘J Tel: +49 (2242) 888 200
h V4 Fax: +49 (2242) 888 7 200
Q gruene@hennef.de
Hennef, 13. November 2018

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,
hiermit stellen wir folgenden Anfrage zum Haushalt:

Haushalt Seite 11 und 21 Ergebnisplan — Finanzplan
Nr. 01 Steuern und dhnliche Abgaben

Anfrage:

Biindnis 90 / Die Griinen bitten um Erlauterung der Abweichungen zwischen Ergebnisplan und
Finanzplan im Ergebnis 2017.

Zum Beispiel stellen sich folgende Fragen:

Warum wurde fiir 2018 ein so hoher Ansatz fiir die Steuer auf sexuelle Vergniigungen gemacht?
Wie erkldren sich die Spriinge in den einzelnen Jahren bei der Hundesteuer?

gez. Matthias Ecke Astrid Stahn

Fraktionsvorsitzender Fraktmnsgeschaﬁs K

Bankverbindung

Bank: KSK KdIn, IBAN: DE62 37050299 0000238014 www.gruene-hennef.de

N&1
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Anfrage der Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen zum Ergebnis und Finanzplan Nr. 01 Steuern und
dhnliche Abgaben

Produktbereich: 16 Allgemeine Finanzwirtschaft
Produktgruppe: 123 Steuern, allg. Zuweisungen u. allg. Umlagen
Produkt: 336  Steuern, allgemeine Zuweisungen etc.
Anfrage

Buindnis 90 / Die Griinen bitten um Erlduterung der Abweichungen zwischen Ergebnisplan und
Finanzplan im Ergebnis 2017. Zum Beispiel stellen sind folgende Fragen: Warum wurde fiir 2018 ein
so hoher Ansatz fiir die Steuer auf sexuelle Vergniigungen gemacht? Wie erklaren sich die Spriinge in
den einzelnen Jahren bei der Hundesteuer?

Antwort

Unterscheidung Ergebnis- und Finanzrechnung (allgemein)

Die Ergebnisrechnung erfasst die realisierten Ertrage und Aufwendungen innerhalb eines
Rechnungsjahres. Die Finanzrechnung erfasst die realisierten Zahlungsstrome innerhalb eines
Rechnungsjahrs, d.h. die tatsdchlich eingegangenen bzw. geleisteten Einzahlungen und
Auszahlungen.

Die Ergebnisrechnung ergibt das Jahresergebnis (Uberschuss oder Fehlbetrag), die Finanzrechnung
ergibt die liquiden Mittel (Ruickfiihrung oder Zugang Bank bzw. Liquiditatskredite).

In der Praxis kommt es haufig vor, dass Ertrage/Aufwendungen eines Rechnungsjahres erst im
Folgejahr gezahlt werden und somit die Finanzrechnung des Folgejahres ansprechen.

Ansatz Steuer auf sexuelle Vergniligungen

Die Zahl der Steuerpflichtigen hat sich verringert.

Ansatz Hundesteuer

In den letzten Jahren erfolgten durchweg mehr Neuanmeldung. Es ist davon auszugehen, dass die
Anzahl der Hundesteuerfille in 2019 sowie in den Folgejahren somit weiterhin steigt.

Eva Weber



